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Анализ реализации проекта  
«Кобринский район – территория здоровья» за 2024 год.

Создание здоровьесберегающей среды в городах и поселках актуально и востребовано. Неинфекционные заболевания в настоящее время являются главной причиной экономических потерь от смертности населения, возникающей нетрудоспособности и затрат на медицинские мероприятия. Риски распространения болезней среди населения достаточно высоки, поэтому особое внимание на данном этапе должно уделяться формированию у населения приверженности к здоровому образу жизни.
В соответствии с решением Кобринского райисполкома от 09 декабря 2019 года на территории Кобринского района реализуется профилактический проект «Кобринский район – территория здоровья», который призван снизить риски и неинфекционную заболеваемость населения административной территории и повысить мотивацию к ведению здорового образа жизни. В ходе реализации профпроекта проведено 1119 мероприятий, в которых приняло участие 81,7%  (2023г. – 81,5%) населения  Кобринского района. 
В результате диспансеризации в 2024 году улучшилось качество медицинского обследования населения, в т.ч. охват профосмотрами трудоспособного населения – 90,8% (2023г. – 68,8%) и охват населения старше трудоспособного возраста – 81,5% (2023г. – 68,9%), но несколько снижен процент охвата профосмотрами детей до18 лет – 93,3% (2023г.- 94,6%).
Рождаемость в Кобринском районе в 2024 году снизилась до 8,2  на 1 тыс. населения  в сравнении с 2023 годом – 9,2.
В 2024 году в Кобринском районе увеличилась общая заболеваемость по неинфекционным заболеваниям (далее – НИЗ) до показателя 1703,9 на 1 тыс. населения (2023г. – 1506,0), в т.ч. среди трудоспособного населения -1350,6 (2023г. -1218,2). Наблюдается рост общей заболеваемости среди взрослого населения по следующей нозологии – болезни глаза и его придаточного аппарата, болезни уха и сосцевидного отростка, болезни эндокринной системы, болезни нервной системы. В росте общей заболеваемости трудоспособного населения превалируют новообразования, болезни глаза и его придаточного аппарата, болезни эндокринной и мочеполовой систем. Несколько снизилась общая заболеваемость (в том числе трудоспособного населения) болезней системы кровообращения и психических расстройств.
Первичная заболеваемость выросла до показателя 782,3 (2023г. – 694,0), в т.ч. среди трудоспособного населения – 800,9 (2023г. – 700,0). 
Увеличение первичной заболеваемости наблюдается по следующей нозологии – болезни глаза и его придаточного аппарата, болезни уха и сосцевидного отростка, болезни эндокринной и мочеполовой систем, травмы, отравления и некоторые воздействия внешних причин. Поэтому на эту патологию следует обратить внимание при проведении информационно-образовательной работы среди населения.
Снизилась доля школьников с 3-й и 4-й группой здоровья составила 25,8% (2023г. - 28,9%). В 2024 году 65,4% детей и подростков Кобринского района оздоровились в загородных стационарных оздоровительных учреждениях (2023г. – 52,7%).  
Смертность населения Кобринского района увеличилась с 12,3‰ в 2023 году до 13,2‰ в 2024 году,  в трудоспособном с 4,7‰ в 2023 году до 5,2‰ в 2024 году. В структуре общей смертности на 1 месте остаются болезни системы кровообращения – 77,3%; на 2-м месте – новообразования – 16,6%; на 3-м месте – травмы, отравления и другие последствия внешних причин – 5,3%. В структуре смертности лиц трудоспособного возраста на 1 месте так же болезни системы кровообращения  – 42,3%; на 2-м месте - новообразования – 19,2%; на 3-м месте - смертность от внешних причин – 13,4%. 
Увеличилась общая смертность от болезней органов дыхания 3,7‰ (в 2023 году 2,4‰), от внешних причин 5,3% (в 2023 году 4,9%). Среди трудоспособного населения увеличилась смертность от болезней системы кровообращения – 42,3% (в 2023 году 21,3%), от болезней органов дыхания – 2,2% (2023 году 1,6%) и от болезней органов пищеварения – 3,5% (в 2023 году 2,1%). 
По сравнению с 2023 годом выросла младенческая смертность в 2024 году до 4,44 на 1 000 родившихся живыми (в 2023 году – 4) и снизилась перинатальная смертность до 1,48‰ (2023 году - 4‰). Материнской смертности в 2024 году не зарегистрировано.
Из положительных моментов, способствующих улучшению состояния здоровья и мотивации к ведению ЗОЖ, можно выделить рост доли лиц, систематически занимающихся физкультурой и спортом среди взрослого населения – 26,8 % (2023г. -26,3%).
В рамках здорового городского планирования в 2024 году выполнен капитальный ремонт 8 объектов жилищного фонда общей площадью 14,4 тыс м2 (2 дома-аг. Ореховский, 1 дом-аг. Дивин, 5 домов-г. Кобрин). В поселке Птицефабрика возведен модульный ФАП, в деревне Залесье проведена реконструкция здания детского сада. КУПП «Кобринрайводоканал» выполнено строительство водонапорной башни в агрогородке Буховичи. На набережной города открыта новая детская игровая площадка.
Кобринским ЖКХ в 2024 году проведены работы по благоустройству центральной пешеходной зоны по ул. Суворова  площадью 100м2  и  ремонт тротуаров – 18 м2. На землях общего пользования населенных пунктах в течение года было высажено 2803 деревьев  и 3913 кустарников и 80 тысяч цветов, устроено новых газонов 0,3 га.
В рамках программы «Доступная среда жизнедеятельности инвалидов и физически ослабленных лиц» Государственной программы «Социальная защита» на 2021–2025 годы решением Кобринского районного исполнительного комитета от 4 марта 2024 г. № 348 утвержден план деятельности по выполнению целевых показателей, согласно которого в 2024 году на 330 м2 тротуаров произведено понижение бордюрного камня и укладка предупреждающей тактильной плитки, обустроен 1 пешеходный переход (пожен бордюрный камень, произведена укладка предупреждающей тактильной плитки), произведена укладка напольной предупреждающей плитки на 1 остановочном пункте. На административном здании Хидринского сильисполкома установлена тактильная табличка со шрифтом Брайля и системой вызова персонала.
В 2024 году увеличена протяженность велодорожек до 38,56 км (2022 год – 27,8 км), увеличено количество велопарковок до 25 2022 год – 22).
Уровень загруженности спортивных сооружений в учреждениях образования стабильно составляет 100% в течение пяти лет.
Настораживает рост такого показателя психоэмоционального состояния населения Кобринского района, как показатель смертности по причине суицидов – 12,3 на 100тыс. населения в 2024 году (2023г.- 8,6).
По результатам анкетирования, проводимого в рамках проекта «Кобринский район – территория здоровья» в 2024 году улучшены следующие показатели: «доля лиц, потребляющих сахар ежедневно» - 30,2% (2023г. – 30%), «доля лиц, потребляющих соль ежедневно» – 36% (2023г. – 36%), «доля лиц, имеющих избыточную массу тела» – 29,2% (2023г. – 22,4%), «доля курильщиков в возрастной группе от 18 до 69 лет» -28,6% (2023г. – 27,8%), при индикаторном показателе 29,2%. Для обеспечения достоверности получаемых результатов необходимо в 2025 году обратить внимание на качество проведения анкетирования по данному фактору риска среди указанной категории. 
На территории Кобринского района обеспечивается безопасность  подаваемой населению питьевой воды по микробиологическим показателям: нестандартные пробы в 2024 году не регистрировались.
Вопросы обеспечения качества питьевой воды остаются на постоянном контроле. Удельный вес нестандартных проб воды питьевой по химическим показателям в 2024 году составил 30,99% (2023г. – 30,2%), в основном за счет превышения содержания железа, марганца. С целью достижения целей устойчивого развития в части снижении рисков для здоровья и обеспечения безопасности и повышения качества используемой питьевой воды в районе реализуется «План действий на 2024-2027 годы по профилактике заболеваний и формированию здорового образа жизни для достижения Целей устойчивого развития по Кобринскому району», в котором предусмотрены мероприятия по улучшению качества подаваемой населению питьевой воды, включая строительство станций обезжелезивания.
Итоги профилактической деятельности в рамках проекта «Кобринский район – территория здоровья» в 2024 году рассмотрены на заседании президиума Совета депутатов Кобринского района, Совете по демографической безопасности Кобринского райисполкома, на 2-х межведомственных Советах и 4-х заседаниях районного отделения группы управления Проектом Кобринского райисполкома. 
ВЫВОДЫ: 
На межведомственном уровне в рамках реализации проекта «Кобринский район – территория здоровья» проведена определенная работа, направленная на профилактику неинфекционной заболеваемости среди населения Кобринского района, что позволило увеличить охват профосмотрами трудоспособного населения до 90,8% (2023г. – 68,8%),  но несколько снижен процент охвата профосмотрами детей до18 лет – 93,3% (2023г.- 94,6%). Из положительных моментов, способствующих улучшению состояния здоровья и мотивации к ведению ЗОЖ, можно выделить рост доли лиц, систематически занимающихся физкультурой и спортом среди взрослого населения – 26,8 % (2023г. -26,3%). Увеличена протяженность велодорожек до 38,56 км (2022 г. – 27,8 км), увеличено количество велопарковок до 25 (2022г. – 22).
Рост общей заболеваемости среди взрослого населения по болезням глаза и его придаточного аппарата, болезням уха и сосцевидного отростка, болезням эндокринной системы, болезням нервной системы. В росте общей заболеваемости трудоспособного населения превалируют новообразования, болезни глаза и его придаточного аппарата, болезни эндокринной и мочеполовой систем. Что говорит о необходимости решения вопроса по включению в состав мультидисциплинарной бригады при проведении широмасштабных мероприятий следующих врачей – отоларинголога, окулиста, эндокринолога. А также, проведения разъяснительной работы и растиражирования информационно-образовательных материалов (буклеты, листовки, памятки и др.) по вышеуказанным патологиям.
Работа в данном направлении будет продолжена.
 
Зав. отделением 
общественного здоровья и 
социально-гигиенического мониторинга
Кобринского зонального ЦГиЭ                                               В.М. Еремина
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